“A fascinating account” *

Carl Bridenbaugh’s

MITRE AND SCEPTRE

Transatlantic Faiths, Ideas, Personalities,
and Politics 1689-1775
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A most excellent study. It documents fully from both English and
Colonial sources the manner in which the drive for an established An-
glican Church in the Colonies fostered the rise of revolutionary demands
for complete civil and religious liberty. . . It definitely will supersede
all the older accounts.”—*L. J. Trinterup, McCormick Theological
Seminary. “A rich, thoughtful, pleasingly-written treatment . . .throws

much new light on the subject.”—ARTHUR M. SCHLESINGER, Sr. 3 half-
tones. $7.50

At all bookstores
OXFORD UNIVERSITY PRESS, New York 16
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THE DEAD SEA SCROLLS AND THE EARLY CHURCH

By Lucetta Mowry, Professor of Biblical History, Wellesley College

A clarification of the similarities between the Qumran community and that of
the early Christians, through careful scrutiny of the theme of redemption as
it has been treated in the Dead Sea Scroll literature and in early Christian
writings. Miss Mowry also studies the messianic figures common to both, and

considers how the church was influenced by Qumran ceremonial rites.
Index. $6.95

THE QUEST OF SETH for the Oil of Life

By Esther Casier Quinn

In medieval times the legend of Seth and his return to the Garden of Eden
to seek the oil of mercy for his dying father, Adam, was widespread and
greatly loved. Today it is almost unknown. Mrs, Quinn recounts the legend
and relates its development to the culture of the Middle Ages and to the
way in which pagan and Jewish traditions became part of the fabric of Chris-
tian thought. I . $5.00

through your bookseller, or

UNIVERSITY OF CHICAGO PRESS

Chicago 37, Illinols

In Canada: The University of Toronto Press
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“By far the best scource ever
published for a study
of the literature
of the Old Testament
from the point of view of its
historical development.”
—THE CHRISTIAN ADVOCATE

The Literature of
the Old Testament

by Julius A. Bewer

Third Edition, completely revised by Emil G. Kraeling

This completely revised classic is based upon detailed investigations of the composi-
tion and historical development of Old Testament literature. Ranging chrono-
logically from the Premonarchic Period, ¢.1,000 B.C., through the time of David
and Solomon up to the second century B.C., each episode is related to the life and
thought of the people, exposing their influence on our cultural development.

Dr. Kraeling has expanded Dr. Bewer’s work in light of recent archaeological dis-
coveries which have broadened the horizons of Old Testament study and critical
viewpoint, notably, the new Aramaic papyri from the fifth century Jewish colony
on Elephantine Island in Egypt; the Ras Shamra in Syria; and the epochal Dead
Sea Scrolls.

Features

Two indexes (Biblical passages and names and places); New Bibliography; 560
pages; Size 6” x 9”. $6.00.

The Authors
The late Julius A. Bewer was Professor of Old Testament at Union Theological
Seminary. Dr. Emil G. Kraeling, retired clergyman and teacher, was a member

of the Old Testament department at Union Theological Seminary for 24 years, and
was onetime Acting Head, Department of Semitic Languages, Columbia University.

+* COLUMBIA UNIVERSITY PRESS Y:D

w 2960 Broadway, New York 27, N.Y.
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John Donne: Preacher

By WILLIAM R. MUELLER

This is a study of the 160 extant sermons of one of the finest
poets of his time and perhaps the greatest preacher in the his-
tory of England. He analyzes the literary quality of Donne’s
sermons, and the skillful use of imagery so familiar to the read-
ers of his poetry. The concluding chapters of the book evaluate
Donne’s entire preaching achievement, discuss the poet’s appeal
to his own age, and point to the qualities which make his
sermons significant and exciting for the contemporary reader.

288 pages. $6.00

The Career of John Cotton:
Puritanism and the
American Experience

By LARZER ZIFF

Professor Ziff examines Cotton’s career as a teacher and
preacher, both in England and New England. He compares
Cotton’s preaching and theology with that of his contemporaries
in both the established church and the various Puritan sects. In
this study, Cotton is shown as a significant man of his own
time. The “greatest Puritan preacher in America” emerges
clearly as a vital stabilizing influence between the separatist
extremists and those who sought to re-establish the old order
in the new world.

282 pages. $6.00

Order from your bookstore, or

PRINCETON UNIVERSITY PRESS
Princeton, New Jersey
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Significant
new bhooks
from

WESTMINSTER

THE PRESBVTERIAN MINISTRY
IN AMERICAN CULTURE
A Study in Changing Concepts, 1700-1900
By ELWYN A. SMITH. A book written to bring the disci-
pline of scientific historical study to bear on current dis-
cussions of the meaning of the ministry. §$4.00

THE GOSPEL AND THE CHURCHES
A Comparison of Catholicism, Orthodoxy, and Prot-
estantism. By WILHELM NIESEL. An eminent German
Protestant scholar analyzes, compares, and contrasts the
doctrines of Christianity’s three great divisions.  §6.95

ZINZENDORF,
THE ECUMENICAL PIONEER

A Study in the Moravian Contribution te Christian
Mission and Unity. By A. J. LEWIS, The life and work
of the eighteenth-century nobleman Count Zinzendorf, who
was, in every real sense, the founder of the modern Ecu-
menical and missionary movements. $3.75

STUDIES In THE
GOSPELS RND EPISTLES

By T. W. MANSON. In this fascinating two-part book, a
leading English authority on the New Testament closely
examines the writings of the four Evangelists and the letters
of Paul. $6.50

Now at your bookstore
THE WESTMINSTER PRE Ss
Witherspoon Building,
Philadelphia 7
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History
of
Christianify

READINGS

IN THE HISTORY
OF THE EARLY

- AND MEDIEVAL
CHURCH

edited by

RAY C. PETRY

Duke University

Written at the request of the National Council on Religion
in Higher Education, HISTORY OF CHRISTIANITY edited by
Ray C. Petry recounts the history of Christianity to 1450
A.D. in words of those who have made and interpreted it
through the centuries. Translations, original documents, and
illustrations of every aspect of Christian life are placed in
inseparable relationship. Editorial introductions provide
a unifying perspective from which to view the Church’s
recorded literature, worship, economic structure, political
and social connections, and artistic creativity. The volume
is unusual in its sweeping range of translated sources,
in the running continuity and progression that animate
the highly varied set of readings, and in the unity and
selectivity imparted to representative Christian thought and
action.

The multitude of exceptional illustrations, many never be-
fore included in a comparable publication, include art,
iconography, architecture, music and liturgics. The liter-
ary texts and the visual materials are arranged to clarify
and complement each other. Also included is an extend-
ed list of phonographic recordings on discs and tapes, a
hitherfo unutilized resource.

Compact headings to the source texts provide the outline
of the Christian story within a progression both chrono-
logical and thematic. They supply a comprehensive an-
alysis of all the original sources used, and give implica-
tions for self-study as well as for further teaching assign-
ments.

What is perhaps the most distinctive and controversial
aspect of the book is climaxed in Chapter IX—MEDIEVAL
EDUCATION, THE ARTS, AND CHRISTIAN ICONOGRA-
PHY: SYMBOLISM, THE LITURGY, AND THE COMMON
LIFE. Here, the old separation of education, art, worship,
and so forth, is repudiated. The Medieval unity within
diversity and the infinitely rich variations characteristic
of the common life are balanced.

1962 Text price: $9.95

The second volume of HISTORY OF CHRISTIANITY, edited
by Clyde L. Manschreck of the Methodist Theological
School in Ohio, will present readings on the period from
1450 fo the present. This volume will be published in 1963.

640 pages

For an approval copy, write: Box 903

PRENTICE-HALL, |N(., Englewood Cliffs, N.J.

Published online by Cambridge University Press



https://doi.org/10.1017/S0009640700014761

American Society of Church History
321 Mill Road
Oreland, Pa.

SECOND CLASS POSTAGE FPAID
AT BERNE, INDIANA

The final volume in a monumental series

The Twentieth

Century
Outside Europe

THE AMERICAS, THE PACIFIC,
ASIA, AND AFRICA:
THE EMERGING WORLD
CHRISTIAN COMMUNITY

By KENNETH SCOTT LATOURETTE

VOLUME V. OF THE SERIES ;

CHRISTIANITY IN A
REVOLUTIONARY AGE

A History of Christianity in the
Nineteenth and Twentieth Centuries

“Few historians have so successfully embarked upon so ambitious a course as is represented
by Professor Latourette’s series. . . His catholicity of sympathy and interest is exhibited on
every page.”—The Personalist

Volume V completes this impressive series, which is becoming a classic introduction to mod-
ern Christianity. For decades, perhaps, no other work will lay as solid a foundation for a
thorough understanding of Christianity in the nineteenth and twentieth centuries. In this
final volume, Dr. Latourette brilliantly chronicles the sweeping changes, the important
figures and the local movements of twentieth-century Christianity in the Americas and the
world outside “Christendom”—Asia, Africa, and the Pacific Islands. $8.50

Other volumes in the series:

VOLUME 1 The Nineteenth Century in VOLUME III "The Nineteenth Century

Europe: The Roman Catholic Phase. $7.00 Outside Europe: The Americas, The Pa-
cific, Asia, and Africa. $7.50

VOLUME II The Nineteenth Century

in Europe: The Protestant and Eastern VOLUME 1V The Twentieth Century in

Churches. $7.00 Europe. $8.50

“Professor Latourette’s essential thesis we find to be one that is at once fascinating and of
enormous importance . . . displays vast orudition."—The Times Literary Supplement
{London)

At your bookseller
HARPER & ROW, Publishers, New York 16
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